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SEMANA DE ORACIÓN POR LAS VOCACIONES
5 al 11 de mayo (propuesta)
ROSARIO VOCACIONAL
ELEMENTOS A TENER EN CUENTA: 
· Guiones de oración preparados para los guías, y las intervenciones responsoriales preparadas para los jóvenes. 
· Se sugiere preparar algún signo por misterio (puede ser una imagen del signo sugerido, para no complicar), teniendo en cuenta la vocación que se está contemplando. 
Primer Misterio: Vocación de Mateo




Intención: Oramos por los jóvenes que tienen inquietudes vocacionales a la Vida Salesiana. 

Lectura del Santo Evangelio según San Mateo 9,9-13
"Al pasar vio Jesús a un hombre llamado Mateo, sentado en el despacho de impuestos, y le dijo: «Sígueme». Él se levantó y lo siguió. Y estando sentado a la mesa en casa de Mateo, muchos publicanos y pecadores, que habían acudido, se sentaban con Jesús y sus discípulos. Los fariseos, al verlo, preguntaban a los discípulos: «¿Cómo es que vuestro maestro come con publicanos y pecadores?». Pero él, que lo oyó, dijo: «No tienen necesidad de médico los sanos, sino los enfermos. Andad, aprended lo que significa "Misericordia quiero y no sacrificio": que no he venido a llamar a justos sino a pecadores»".
PALABRA DEL SEÑOR. 

Signo: Una moneda (en imagen grande)

Lector: La moneda representa la profesión de Mateo como recaudador de impuestos y simboliza los apegos materiales. Al ser llamado, Mateo deja su mesa de impuestos y las monedas que representaban su seguridad económica y estatus social. Este signo nos recuerda que la vocación implica muchas veces dejar atrás seguridades para abrazar un proyecto mayor. También simboliza cómo Dios puede llamarnos en medio de nuestras ocupaciones cotidianas, incluso aquellas que parecen alejadas de lo espiritual.

Oración responsorial:
Guía: Señor Jesús, que llamaste a Mateo en medio de su trabajo ordinario, ayúdanos a descubrir tu llamada en nuestra vida cotidiana.
Todos: Danos la valentía para levantarnos y seguirte, dejando atrás lo que nos aleja de ti.

Padre nuestro..., las diez Ave María y el Gloria.

Segundo Misterio: Vocación de Pedro y Andrés



Intención: Oramos para que en nuestra Inspectoría surjan vocaciones como salesiano coadjutor.

Lectura del Santo Evangelio según San Mateo 4,18-20
"Paseando junto al mar de Galilea vio a dos hermanos, a Simón, llamado Pedro, y a Andrés, que estaban echando la red en el mar, pues eran pescadores. Les dijo: «Venid en pos de mí y os haré pescadores de hombres». Inmediatamente dejaron las redes y lo siguieron."
PALABRA DEL SEÑOR. 

Signo: Una red pequeña (o imagen de una red de pesca)

Lector: La red simboliza tanto la profesión original de estos apóstoles como la nueva misión a la que Jesús los invita: "Los haré pescadores de hombres". Este signo nos enseña que Dios no descarta nuestras habilidades previas, sino que las transforma y eleva. La red también representa la comunidad y la capacidad de atraer a otros hacia Cristo, esencial en toda vocación cristiana. Por último, la red nos recuerda la disposición a "dejar las redes" inmediatamente, simbolizando la prontitud para responder al llamado.

Oración responsorial:
Guía: Señor Jesús, que invitaste a Pedro y Andrés a una misión más grande que sus redes y barcas.
Todos: Transforma también nuestros trabajos y talentos en instrumentos para tu Reino.

Padre nuestro..., las diez Ave María y el Gloria.
Tercer Misterio: Vocación de Natanael



Intención: Oramos para que en nuestra Inspectoría surjan vocaciones como salesianos presbíteros. 

Lectura del Santo Evangelio según San Juan 1,45-49
"Felipe encontró a Natanael y le dijo: «Aquel de quien escribieron Moisés en la ley y los profetas, lo hemos encontrado: Jesús, hijo de José, de Nazaret». Natanael le replicó: «¿De Nazaret puede salir algo bueno?». Felipe le contestó: «Ven y verás». Vio Jesús que se acercaba Natanael y dijo de él: «Ahí tenéis a un israelita de verdad, en quien no hay engaño». Natanael le contesta: «¿De qué me conoces?». Jesús le responde: «Antes de que Felipe te llamara, cuando estabas debajo de la higuera, te vi». Natanael respondió: «Rabí, tú eres el Hijo de Dios, tú eres el Rey de Israel»".
PALABRA DEL SEÑOR. 

Signo: Una higuera pequeña (o una imagen/rama de higuera)

Lector: La higuera hace referencia al momento en que Jesús dice haber visto a Natanael "cuando estaba debajo de la higuera", lo que provocó su confesión de fe. Este signo representa el lugar personal de encuentro con Dios, el espacio íntimo donde nos sentimos vistos y conocidos profundamente por Él. La higuera también simboliza la superación de prejuicios (como los que Natanael tenía sobre Nazaret) para abrirse a la sorpresa de Dios. Nos recuerda que Dios nos conoce antes incluso de que nosotros lo busquemos.

Oración responsorial:
Guía: Señor Jesús, que conoces lo profundo de nuestro corazón antes incluso de que te busquemos.
Todos: Ayúdanos a superar nuestros prejuicios y a responder con fe a tu llamada.

Padre nuestro..., las diez Ave María y el Gloria.
Cuarto Misterio: Vocación Santiago y Juan



Intención: Oramos para que podamos realmente acompañar las búsquedas vocacionales de los jóvenes.

Lectura del Santo Evangelio según San Marcos 1,19-20
"Un poco más adelante vio a Santiago, el de Zebedeo, y a su hermano Juan, que estaban en la barca repasando las redes. A continuación los llamó, dejaron a su padre Zebedeo en la barca con los jornaleros y se marcharon en pos de él."
PALABRA DEL SEÑOR. 

Signo: Una barca pequeña

Lector: La barca simboliza la vida familiar y profesional que Santiago y Juan dejaron atrás. Al abandonar la barca y a su padre, estos discípulos demuestran que la vocación requiere a veces decisiones radicales que afectan nuestras relaciones más cercanas. La barca también representa seguridad y zona de confort que debemos abandonar para seguir a Cristo. Por último, simboliza el viaje vocacional: dejar la barca conocida para embarcarse en la aventura del discipulado con Cristo como timonel.

Oración responsorial:
Guía: Señor Jesús, que llamaste a Santiago y Juan a dejarlo todo, incluso a su padre, para seguirte.
Todos: Danos la libertad interior para poner tu llamada por encima de todo apego que nos impida emprender el camino junto a ti.

Padre nuestro..., las diez Ave María y el Gloria.




Quinto Misterio: Vocación del Joven Rico



Intención: Oramos para que muchos jóvenes encuentren la vocación matrimonial la realización de sus proyectos de vida.

Lectura del Santo Evangelio según San Marcos 10,17-22
"Cuando salía Jesús al camino, se le acercó uno corriendo, se arrodilló ante él y le preguntó: «Maestro bueno, ¿qué haré para heredar la vida eterna?». Jesús le contestó: «¿Por qué me llamas bueno? No hay nadie bueno más que Dios. Ya sabes los mandamientos: no matarás, no cometerás adulterio, no robarás, no darás falso testimonio, no estafarás, honra a tu padre y a tu madre». Él replicó: «Maestro, todo eso lo he cumplido desde mi juventud». Jesús se quedó mirándolo, lo amó y le dijo: «Una cosa te falta: anda, vende lo que tienes, dáselo a los pobres, así tendrás un tesoro en el cielo, y luego ven y sígueme». A estas palabras, él frunció el ceño y se marchó triste porque era muy rico."
PALABRA DEL SEÑOR. 

Signo: Un cofre pequeño o una bolsa con monedas

Lector: El cofre o bolsa con monedas representa las riquezas y apegos que el joven no fue capaz de dejar para seguir a Jesús. Este signo nos cuestiona sobre nuestros propios "tesoros" que nos impiden responder con generosidad al llamado de Cristo. También simboliza la elección fundamental a la que nos enfrentamos: atesorar bienes materiales o "tener un tesoro en el cielo". A diferencia de Mateo, que dejó las monedas de su mesa, el joven rico se aferró a sus posesiones, mostrándonos el contraste entre dos respuestas ante una llamada similar.

Oración responsorial:
Guía: Señor Jesús, que miras con amor a cada joven y le invitas a una entrega más radical.
Todos: Líbranos de los apegos que nos impiden seguirte con libertad y alegría.

Padre nuestro..., las diez Ave María y el Gloria.

ORACIÓN FINAL

Dios Padre nuestro, que en tu providencia amorosa 
sigues llamando hoy a jóvenes
para que continúen la misión de tu Hijo. 

Te pedimos por todas las vocaciones en la Iglesia: 
por los laicos comprometidos, 
por los consagrados y consagradas, 
por los sacerdotes y por los misioneros.

En este año jubilar de esperanza 
y al conmemorar los 150 años de la primera expedición misionera salesiana, 
renueva en nosotros el entusiasmo 
por seguir a Jesús con radicalidad.

Que María Auxiliadora y Don Bosco 
intercedan por todos los jóvenes 
que están en proceso de discernimiento vocacional, 
para que, como los discípulos del Evangelio, 
tengan la valentía de dejarlo todo y seguir a tu Hijo.
Por Jesucristo, nuestro Señor. Amén.
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